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PORTUGUÊS 

Racismo no Brasil: todo mundo sabe que existe, mas ninguém acha que é racista, diz Djamila 

Ribeiro 

BBC News Brasil - Você mencionou que os protestos não são a única forma de fazer 
resistência. De que forma essa resistência acontece hoje no Brasil? 
 

Ribeiro - Historicamente, desde o período da escravidão, os próprios quilombos, que foram 
organizações políticas de resistência e enfrentamento __ escravidão, o Quilombo dos Palmares teve mais 
de cem anos de existência incomodando a Coroa Portuguesa. As próprias revoltas, como Balaiada e dos 
Malês, diversas revoltas indígenas. 

No Brasil, a gente __ vezes é privado da nossa própria história de resistência. O que nos contam é 
que os negros foram escravizados e ponto, não falam que existiram resistências. É muito importante saber 
que os quilombos foram organizações políticas de resistência e até hoje temos comunidades descendentes 
de quilombos, os quilombolas, ainda lutando para ter direito __ titulação das suas terras. 

A gente tem movimento negro, frente negra brasileira, movimento negro que lutou por ações 
afirmativas quando foram adotadas no Brasil - a primeira universidade a adotar cotas foi UERJ em 2001, a 
segunda foi a UnB em 2004 e depois teve a lei federal de cotas em 2012. Essas conquistas são 
reivindicações históricas dos movimentos negros. 

A própria questão de hoje ter aumentando o número de pessoas que se declaram negras no Brasil é 
luta dos movimentos negros. A gente vive num país que foi fundado sob esse mito da democracia racial, de 
que aqui não existiria racismo e quanto isso dificultou a construção de uma identidade negra, o fato de a 
gente não ter acesso aos nossos ancestrais, no sentido de que documentos referentes __ escravidão foram 
destruídos, então eu não sei, por exemplo, se meus ancestrais vieram da Nigéria ou de Guiné Bissau. Isso 
gera um abismo, uma lacuna na construção da nossa identidade. O descendente de italiano sabe de onde o 
tataravô veio, a cidade na Itália. A gente não sabe. 

Essas construções todas — e não foram à toa, são deliberadas —, essa ideia de que no Brasil 
somos todos mestiços, de que não tem como saber quem é negro, mas na hora de discriminar todo mundo 
sabe quem é, dificultou uma construção de identidade negra e os movimentos negros vêm denunciando 
isso, e isso também é forma de resistência. 

E vieram conscientizando a população negra a respeito da nossa ancestralidade. As próprias 
religiões de matriz africana no Brasil, historicamente criminalizadas. Houve época em que as pessoas 
negras não podiam cultuar seus orixás — e aí vem o sincretismo, que muitas pessoas veem como negativo, 
mas pelo sincretismo conseguiram continuar cultuando seus orixás. 

Se hoje ainda existem terreiros das diversas denominações de religiões de matriz africana, isso é 
uma prova de resistência também. É importante a gente visibilizar isso pra gente não resvalar nessa visão 
de que não existe luta. Se a gente olhar quantos líderes quilombolas foram assassinados nos últimos anos, 
lutando pelo direito à terra, quantos líderes indígenas, em regiões do Brasil que muitas vezes a gente não 
noticia porque não é Sudeste, não é Sul. 

Então, existem várias formas de resistência, de lutas políticas de diversas organizações do 
movimento negro, que é importante ressaltar: se estamos ainda hoje no Brasil e somos maioria, é porque o 
povo negro vem resistindo, mesmo com tantas ações que visam o extermínio desse povo. 

Trecho retirado da entrevista concedida pela filósofa e escritora Djamila Ribeiro à BBC News Brasil. Disponível em: 

https://www.bbc.com/portuguese/brasil-52922015. Acesso em 28/01/2021. 

 

Com base no texto responda as seguintes questões: 



 
1. A partir do texto, é incorreto afirmar que, 
(A) Mesmo com tantas ações de extermínio promovidas pelo Estado, ser maioria tem oportunizado a luta 

por melhores espaços. 

(B) Embora a confluência entre as religiões seja vista como algo negativo, foi através dela que o culto à 

orixás, por exemplo, tornou-se possível.  

(C) É preciso dar visibilidade à todas as conquistas do povo negro para não acabar caindo na falsa 

premissa de que não houve luta. 

(D) Muitas vezes notícias ligadas a ações contra negros e indígenas, por exemplo, deixam de ser noticiadas 

por não terem acontecido em espaços de prestígio, como o Sul e o Sudeste, por exemplo. 

 
2. De acordo com Djamila Ribeiro,  

(A) As organizações políticas de resistência ao enfrentamento à escravidão sempre existiram no Brasil. 

(B) A história de resistência, no Brasil, foi reprimida pela Coroa Portuguesa junto com o Quilombo dos 

Palmares. 

(C) As comunidades Quilombolas existentes no Brasil representam espaços de resistência e luta pelo direito 

à terra que um dia foi deles.  

(D) No princípio, os Quilombos foram organizações políticas, atualmente, são espaços de memória dos 

descendentes.  

 
3. De acordo com o texto, é correto afirmar, exceto:  

(A)  A democracia racial é um mito que sempre esteve presente no imaginário do povo brasileiro. 

(B) Conquistas como as cotas na UERJ, UNB e, mais tarde a lei de cotas, foram as primeiras reivindicações 

históricas dos movimentos negros. 

(C) Devido a luta dos movimentos negros, o registro de pessoas que se autodenominam negras tem 

aumentado. 

(D) A dificuldade na construção de uma identidade negra está no fato de não haver registros sobre a 

ancestralidade do povo negro em documentos referentes à escravidão, por exemplo.  

 

4. Caso houvesse troca na estrutura da frase, o texto permaneceria gramaticalmente correto, exceto, em: 

(A) a substituição do verbo destacado por “há” em: “Se hoje ainda existem terreiros das diversas 

denominações de religiões de matriz africana”. 

(B) a substituição dos termos destacados, pela preposição “da” em: “o fato de a gente não ter acesso aos 

nossos ancestrais”.  

(C) a substituição do verbo destacado por “sabermos” em: “É muito importante saber que os quilombos 

foram organizações políticas de resistência”. 

(D) a substituição do verbo destacado por “puderam” em: Houve época em que as pessoas negras não 

podiam cultuar seus orixás”. 

 

5. Em “Você mencionou que os protestos não são a única forma de fazer resistência”, caso 

substituíssemos o pronome destacado por “tu”, a conjugação verbal: 

(A) não mudaria, uma vez que você também corresponde à segunda pessoa do discurso. 

(B) mudaria para mencionara  

(C) mudaria para mencionaste 

(D) mudaria para mencionastes 

 

6. Observe os trechos abaixo retirados do texto. 

I – “os próprios quilombos, que foram organizações políticas de resistência e enfrentamento __ escravidão”. 

II – “a gente __ vezes é privado da nossa própria história de resistência”. 

III – “ainda lutando para ter direito __ titulação das suas terras”. 

IV – “no sentido de que documentos referentes __ escravidão foram destruídos” 

Qual das alternativas completaria corretamente as lacunas: 

(A) à, às, à, à 

(B) à, as, a, à 

(C) a, às, à, a 

(D) a, às, a, à 



 

7. Caso substituíssemos os termos destacados no trecho abaixo por “nós”, quantas outras palavras 

sofreriam alteração:  

“A gente vive num país que foi fundado sob esse mito da democracia racial, de que aqui não existiria 

racismo e quanto isso dificultou a construção de uma identidade negra, o fato de a gente não ter acesso 

aos nossos ancestrais, no sentido de que documentos referentes __ escravidão foram destruídos, então eu 

não sei, por exemplo, se meus ancestrais vieram da Nigéria ou de Guiné Bissau”. 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

 

8. Escolha a alternativa correta, de acordo com as regras de acentuação gráfica, 

I – as palavras até, Nigéria e Guiné são acentuadas pelo mesmo motivo. 

II – caso retirássemos o acentos das palavras Malês, número e aí, elas formariam outras palavras 

existentes na língua portuguesa.  

III – as palavras movimento, adotadas e federal não são acentuadas por serem paroxítonas. 

(A) apenas a I correta   

(B) apenas a I está incorreta  

(C) apenas a III está incorreta 

(D) apenas a II está correta 

 

9. Observe as afirmações abaixo e escolha a alternativa correta: 

I – nos trechos retirados do texto: movimento negro, se declaram negras, identidade negra, frente negra 

brasileira, e pessoas negras, os termos sublinhados pertencem à mesma classe de palavras. 

II – em “A gente vive num país que foi fundado sob esse mito da democracia racial”, que é uma conjunção 

integrante e sob é uma preposição. 

III – em “As próprias religiões de matriz africana no Brasil, historicamente criminalizadas”, a palavra 

historicamente é um advérbio.  

IV – caso o verbo existem em “Se hoje ainda existem terreiros das diversas denominações de religiões de 

matriz africana, isso é uma prova de resistência também”, fosse conjugado no imperfeito do subjuntivo, o 

sentido da frase deixaria de implicar uma certeza, passando a aludir uma possibilidade remota em relação 

ao contexto apresentado.  

(A) apenas a 1 e 2 verdadeiras 

(B) apenas a 2 falsa 

(C) apenas a 3 verdadeira 

(D) apenas a 2 e 3 falsas 

 

10.  Caso mudássemos a pontuação em “A própria questão de hoje ter aumentando o número de pessoas 

que se declaram negras no Brasil é luta dos movimentos negros”, para “A própria questão de hoje ter 

aumentando o número de pessoas, que se declaram negras no Brasil, é luta dos movimentos negros”, o 

sentido empregado 

(A) passaria de uma restrição para uma explicação, acrescentando uma informação sobre o antecedente, 

ampliando os dados e detalhes sobre ele. 

(B) passaria da explicação para a restrição, individualizando os seres em relação, neste caso o número de 

pessoas que se declaram negras.  

(C) transformaria o trecho em questão em um vocativo, que na língua portuguesa é utilizado entre vírgulas. 

(D) seria o mesmo, uma vez que a pontuação neste caso é facultativa. 

 

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS 

11. Sobre os medicamentos contemplados no Componente Especializado da Assistência Farmacêutica com 

aquisição centralizada pelo Ministério da Saúde, analise os itens abaixo: 

I. Rituximabe 500 mg injetável 

II. Etanercepte 50 mg injetável 



III. Gosserrelina 10,80 mg injetável 

IV. Sildenafila 50 mg comprimido 

V. Latanoprosta 0,05 mg/mL solução oftálmica 

Estão CORRETOS 

(A) IV e V. 

(B) III e IV. 

(C) IIe V. 

(D) I e II 

 

12. A definição de Hepler e Strand (1990) mais aceita como a “parte da prática farmacêutica que permite a 

interação do farmacêutico com o paciente, objetivando o atendimento das suas necessidades relacionadas 

aos medicamentos”, corresponde à? 

(A) Assistência farmacêutica. 

(B) Atenção Farmacêutica. 

(C) Farmacogenética. 

(D) Farmacodinâmica. 

 

13. Assinale a alternativa que NÃO corresponde a um medicamento de alta vigilância (potencialmente 

perigoso).  

(A) Água estéril em embalagem de 500 mL para inalação 

(B) Bolsa, sistema fechado, de cloreto de sódio 0,9% com 1.000 mL.  

(C) Vasopressina 4 mcg/mL ampola de 1 mL. 

(D) Cloreto de potássio a 19,1% ampola de 10 mL.  

 

14. Assinale a alternativa abaixo que corresponde ao enunciado: 

“É a remoção de materiais orgânicos de uma superfície, com auxílio de uma solução desinfetante, aplicada 

diretamente sobre o agente contaminante”. 

(A) Desinfecção 

(B) Limpeza 

(C) Descontaminação 

(D) Higienização concorrente 

 

15. A ordem da mistura é especialmente crítica no preparo de soluções de nutrição parenteral, pois são 

misturas complexas. Nas preparações 3 em 1, envolvendo glicose, lipídios e aminoácidos, a ocorrência de 

quebra da emulsão, com separação de fases pode ser decorrente da: 

(A) adição dos aminoácidos aos lipídios 

(B) concentração de cálcio e fósforo na emulsão 

(C) transferência direta do lipídio à glicose 

(D) inserção de íons monovalentes com lipídios 

 

16. Uma prescrição com princípio ativo em quantidade dez vezes superior à fórmula usualmente 

manipulada foi aviada e provocou reações no paciente/usuário. Assinale a alternativa que tipifica a infração 

que pode ser atribuída ao profissional. 

A) Negligência 

B) Improbidade administrativa 

C) Iatrogenia medicamentosa 

D) Imperícia 

E) Peculato 

 

17. Assinale a alternativa incorreta: 

(A) Insumo Farmacêutico – droga ou matéria-prima aditiva ou complementar de qualquer natureza, 

destinada a emprego em medicamentos, quando dor o caso, e seus recipientes. 

(B) Droga – Substância ou matéria-prima que tenha finalidade medicamentosa ou sanitária. 

(C) Remédio - droga ou matéria-prima aditiva ou complementar de qualquer natureza, destinada a emprego 

em medicamentos, quando for o caso, e seus excipientes. 



(D) Medicamento – Produto farmacêutico, tecnicamente obtido ou elaborado, com finalidade profilática, 

curativa paliativa ou para fins de diagnósticos. 

 

18. Qual o nome do órgão auxiliar e consultivo da Administração Municipal, dividido em tantos Conselhos 

Setoriais quantos forem os segmentos socioeconômicos, em que o exercício da função de membro será 

gratuito, não gerando quaisquer encargos ou obrigações para o Município?  

(A) Conselho de Desenvolvimento Econômico e Administrativo (CDEA).  

(B) Conselho Regional de Economia (CRE).  

(C) Conselho Regional de Administração e Economia (CRAE).  

(D) Conselho de Desenvolvimento Comunitário (CONDECOM).  

 

19. A atropina e a escopolamina bloqueiam todos os efeitos da acetilcolina, EXCETO: 

(A) bradicardia.  

(B) contração da musculatura esquelética. 

(C) secreção salivar. 

(D) miose. 

 

20. Assinale a alternativa que indica o antimicrobiano que NÃO pode ser administrado por via intravenosa. 

(A) Benzilpenicilina procaína + Benzilpenicilina  potássica -Frasco Ampola 

(B) Ampicilina -Frasco Ampola 

(C) Benzilpenicilina potássica -Frasco Ampola 

(D) Oxacilina sódica -Frasco Ampola 

 

21. O Brasil foi um dos primeiros países a adotar políticas de saúde significativas para a melhoria ao 

atendimento dosportadores do HIV/AIDS. Dentre essas políticas, destacam-se o acesso universal e gratuito 

da população, iniciada na década de 90, aos medicamentos usados no tratamento das pessoas com 

infectadas por HIV, os anti-retrovirais. O efevirenz é um anti-retroviral da classe: 

(A) inibidor de integrase 

(B) inibidor não análogo nucleosídico de transcriptase reversa. 

(C) inibidor análogo nucleosídico de transcriptase reversa. 

(D) inibidor de fusão viral. 

 

22. Assinale a alternativa correspondente às seguintes classes farmacológicas, respectivamente: antibiótico, 

antidepressivo, ansiolítico, anti-inflamatório, anti hipertensivo e diurético:  

(A) fluoxetina, midazolam, ibuprofeno, nistatina, furosemida e amitriptilina;  

(B) diazepam, fluoxetina, bromazepam, ibuprofeno, captopril e enalapril;  

(C) cefalexina, sertralina, codeína, diclofenaco, captopril e furosemida;  

(D) amoxicilina, sertralina, alprazolam, ibuprofeno, captopril e hidroclorotiazida; 

 

23. Quando uma substância apresenta estreita margem de segurança, cuja dose terapêutica é próxima da 

tóxica, denominamos de: 

(A) Alto índice terapêutico. 

(B) Mutagênica. 

(C) Teratogênica. 

(D) Baixo índice terapêutico. 

 

24. São substâncias entorpecentes sujeitas à notificação de receita A: 

(A) Fenobarbital,lorazepam,metilfenobarbital 

(B) Clonazepam,diazepam,flurazepam. 

(C) Alfentanila, betametadol, morfina. 

(D) Subutramina, anfepramona, aminorex. 

 

25. O farmacêutico, no exercício de suas atividades, notifica os profissionais de saúde e os órgãos 

sanitários competentes, bem como o laboratório industrial, sobre: 

I. Efeitos colaterais e reações adversas. 



II. Intoxicações, voluntárias ou não. 

III. Farmacodependência observados e registrados na prática da farmacovigilância.  

Quais estão corretas? 

(A) Apenas II. 

(B) Apenas I e III. 

(C) Apenas I e II. 

(D)I, II e III. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

26. O meio ambiente hoje está sendo alvo de muito estudo devido ao aquecimento global que está 

contribuindo para a matança de animais e paisagens. O dia do meio ambiente é comemorado em: 

(A) 05 de maio 

(B) 05 de junho 

(C) 05 de agosto  

(D) 05 de setembro 

 

27. A produção de biocombustíveis vem despertando interesses e aplicações em diversos países. No Brasil, 

tem sido muito discutida atualmente a produção de um biocombustível que tem como fonte um produto 

agrícola. Trata-se da (o): 

(A) etanol 

(B) gasolina 

(C) álcool 

(D) acetona 

 

28. Em que ano o Município de Sagrada Família desmembrou-se do Município de Palmeiras das Missões? 

(A) Ano de 1962 

(B) Ano de 1972 

(C) Ano de 1982 

(D) Ano de 1992 

 

29. Quais são as recomendações de prevenção à COVID-19? 

(A) tocar nos olhos, nariz, boca com as mãos não higienizadas. 

(B) mantenha o distanciamento de meio metro e use camisetas brancas 

(C) lavar com frequência as mãos, ao tossir cubra nariz e boca, use máscara e álcool gel. 

(D) abraços, beijos e apertos de mãos em algumas pessoas podem com devido cuidado.  

 

30. Como é o nome do atual Prefeito do Município de Sagrada Família? 

(A) Marcos Andrade Silva 

(B) Sergio João Pietrobelli  

(C) Luís Correa Santos  

(D) Marcos Nascimento Santos 

 

 

Boa Prova! 

 

 

 

 

 

 

 


